
История. 9 класс. Вариант 03 

© СтатГрад 2023−2024 уч. г. 

Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1
 

524
 

3 приказы
7 543 
8 русско-японская 
9

 

Николай Второй
12 славянофилы 

История. 9 класс. Вариант 04 

Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1
 

524
 

3 Избранная рада 
7 325 
8 Крымская / Восточная 
9 Николай Первый
12 отруб 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 
Прочитайте отрывок из воспоминаний. 

«Я должен был окончить курс в институте и, пригласив какого-нибудь 
товарища, примкнуть к кружку для организации промышленных артелей 
и одного большого общинного завода, который помещался бы в центре 
нескольких деревень, принадлежал им и давал работу зимою. Средства кружка, 
вообще, были довольно значительны, так как в него входили люди 
состоятельные, и замечательно, что никто не жалел этих средств, точно так же, 
как никто не жалел и своего труда, и сил. Доктор лечил, разъезжая без устали 
по деревням и не оказывая ни малейшего предпочтения тем, кто мог бы 
заплатить ему за визит четверную; последнее для него было совершенно 
безразлично, так как он не брал ни с кого – ни с богатых, ни с бедных, говоря, 
что получает за труд земское жалованье. Юристы писали крестьянам прошения, 
защищали их у мировых судей, в съезде и в окружном суде. Барыни занимались 
школами или лечили, подавая первую медицинскую помощь. Агрономы – 
имели дело с землёй, заведуя имениями в качестве управляющих или арендуя 
землю за счёт кружка. Работы у кружка было много, время летело незаметно.  
Кружок скоро распался, не просуществовав и трёх лет. Хотя мы несколько 
и преувеличенно смотрели на свою деятельность, но старались всеми силами 
сделать её возможно более скромною и безобидною, и она, будучи прямым 
следствием и последовательным развитием духа реформ, которым повеяло 
в 1861 г., действительно была строго легальна и отличалась законностью, 
но многим местным влиятельным лицам она была не по вкусу и возбуждала 
разные подозрения, опасения и недовольство. Прошла также у многих энергия, 
силы и желание что-нибудь делать на общественную пользу, а некоторые 
убедились в невозможности даже самой скромной деятельности». 

 

 

Укажите императора, в правление которого происходили события, описанные 
в воспоминаниях. Назовите реформу, год начала проведения которой упомянут 
в тексте. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) император – Александр II;
2) реформа – отмена крепостного права
Правильно указаны император и реформа 2 
Правильно указан только император. 
ИЛИ Правильно указана только реформа 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 
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Почему, по словам автора, распался кружок, деятельность которого описана 
в воспоминаниях? Укажите две причины.
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие причины: 
– деятельность членов кружка «была не по вкусу многим местным
влиятельным лицам и возбуждала разные подозрения, опасения и 
недовольство»; 
– «Прошла также у многих энергия, силы и желание что-нибудь
делать на общественную пользу»; 
– «некоторые убедились в невозможности даже самой скромной
деятельности» 
Правильно указаны две причины 2 
Правильно указана одна причина 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Укажите два любых международных договора, заключённых представителями 
Российской империи при императоре, в правление которого происходили 
события, описанные в воспоминаниях. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие международные договоры: 
1) Айгунский договор с Китаем;
2) договор с США о продаже Аляски;
3) Санкт-Петербургский договор с Японией;
4) Сан-Стефанский мирный договор с Османской империей.
Могут быть указаны другие международные договоры 
Правильно указаны два международных договора 2 
Правильно указан один международный договор 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Что из перечисленного стало одной из причин (предпосылок) Соловецкого 
восстания? 
– разорение русских земель в ходе Ливонской войны;
– религиозная реформа патриарха Никона;
– борьба с польско-шведской интервенцией;
– борьба за расширение границ Российского государства.
Объясните, как выбранное Вами положение связано с Соловецким 
восстанием. 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – религиозная реформа патриарха Никона;
2) объяснение, например: в ходе религиозной реформы патриарха
Никона были обновлены обряды, религиозные книги, требования 
к проведению службы. Монахи Соловецкого монастыря отказались 
принимать нововведения и изгнали из монастыря присланного из 
Москвы настоятеля. Открытый отказ от принятия реформ был 
воспринят московскими властями как бунт. Для подавления бунта 
было отправлено стрелецкое войско. Сопротивление монахов 
продолжалось с 1668 по 1676 год. 

(Может быть приведено другое, близкое по смыслу объяснение.) 
Даны правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
«В 1327 году в Рязани вспыхнуло восстание против насилий, чинимых 
Чолханом (на Руси его называли Щелканом). Ненавистный баскак был убит, 
поплатились жизнью и воины его отряда. Иван Калита немедленно 
воспользовался ситуацией для усиления собственной власти. Он отправился 
к Узбеку и вернулся на Русь с ордынской ратью, с которой обрушился на 
город. Вскоре Иван Калита получил ярлык на киевское княжение, а также 
право сбора дани для Орды со всех русских земель. Иван Калита часто ездил 
в Сарай и подолгу гостил там. Он щедро одаривал хана, его жён 
и придворную знать, сохранял внешнюю покорность и учтивость, исправно 
платил дань. Такое поведение не давало ордынцам повода для новых 
разорительных походов на Русь. И русские земли получили необходимую 
передышку для дальнейшего восстановления и подъёма хозяйства».  
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом (обязательно заполните обе колонки таблицы). 

Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 

2) 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано следующее: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) В 1327 году в Рязани
вспыхнуло восстание против 
насилий, чинимых Чолханом 

В 1327 году в Твери вспыхнуло 
восстание против насилий, 
чинимых Чолханом 

2) Вскоре Иван Калита получил
ярлык на киевское княжение 

Вскоре Иван Калита получил 
ярлык на владимирское княжение 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены 
исправления (любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

Существует точка зрения, что в положении российских крестьян во второй 
половине XVII и в первой половине XIX в. имели существенные различия. 
Приведите не менее двух различий. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены различия: 
1) в первой половине XIX века существовали различные категории
крестьян, которых не было в XVII веке: государственные, 
удельные, посессионные, приписные, др.; 
2) с 1803 года появилась категория «вольных хлебопашцев» –
крестьян, освобождённых от крепостной зависимости; 
3) в XVII веке крестьяне преимущественно несли натуральные
повинности – оброк и барщину, в первой половине XIX века 
крестьянское хозяйство всё более ориентировалось на рынок и 
натуральный оброк стал заменяться денежным; 
4) в отличие от второй половины XVII в., в первой половине XIX

23 
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века существовала категория «государственных крестьян», которые 
получили самоуправление и возможность самостоятельно решать 
дела внутри общины; 
Могут быть приведены другие различия 
Правильно приведены два различия 2 
Правильно приведено только одно различие 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

Этот российский император, будучи наследником как российского, так 
и шведского престола, был привезён в Россию и крещён по православному 
обычаю по распоряжению своей царствующей тётушки. При российском 
дворе он не пользовался популярностью. После своего воцарения император 
распорядился прекратить военные действия, которые Россия в ходе 
длительной войны вела к успешному завершению. Это решение 
окончательно убедило оппозицию в необходимости дворцового переворота: 
император был свергнут, на престол взошла его жена.  
1) Назовите императора, о котором идёт речь.
2) Назовите войну, о которой идёт речь.
3) Почему выход России из войны стал поводом для дворцового переворота?
Дайте одно объяснение. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) император – Пётр III;
2) название – Семилетняя война;
3) причина, например:
Оказавшись у власти, Пётр III, не скрывавший своего преклонения 
перед Фридрихом II, прекратил военные действия против Пруссии и 
заключил Петербургский договор (1762), отказавшись от всех 
приобретений Семилетней войны. Все жертвы и героизм русских 
солдат оказались напрасными, продолжительная и затратная война 
закончилась буквально ничем, что выглядело предательством 
интересов Отечества.  
(Объяснение может быть дано в другой формулировке) 
Правильно указаны император, название войны, дан ответ на вопрос 3 
Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 
Прочитайте отрывок из манифеста. 

«...Мы начали сие дело актом нашего доверия к российскому дворянству, 
к изведанной великими опытами преданности его престолу и готовности его 
к пожертвованиям на пользу Отечества. Самому дворянству предоставили 
мы, по собственному вызову его, составить предположения о новом 
устройстве быта крестьян, причём дворянам предлежало ограничить свои 
права на крестьян и подъять трудности преобразования не без уменьшения 
своих выгод. И доверие наше оправдалось. В губернских комитетах, в лице 
членов их, облеченных доверием всего дворянского общества каждой 
губернии, дворянство добровольно отказалось от права на личность 
крепостных людей. В сих комитетах по собрании потребных сведений, 
составлены предположения о новом устройстве быта находящихся 
в крепостном состоянии людей и об их отношениях к помещикам. 

В силу означенных новых положений, крепостные люди получат в своё 
время полные права свободных сельских обывателей. 

Помещики, сохраняя право собственности на все принадлежащие им земли, 
предоставляют крестьянам, за установленные повинности, в постоянное пользо-
вание усадебную их оседлость и сверх того, для обеспечения быта их и испол-
нения обязанностей их пред правительством, определённое в положениях коли-
чество полевой земли и других угодий. 
Пользуясь сим поземельным наделом, крестьяне за сие обязаны исполнять 
в пользу помещиков определённые в положениях повинности. В сём состоянии, 
которое есть переходное, крестьяне именуются временнообязанными». 

 

 

Укажите императора, в правление которого был разработан данный 
документ. Укажите год обнародования документа. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) император – Александр II;
2) год – 1861 г.
Правильно указаны император и год 2 
Правильно указан только император 
ИЛИ Правильно указан только год  

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Как автор манифеста объясняет предложение дворянству участвовать 
в разработке документа? Какие решения относительно положения крестьян, 
по словам автора документа, были разработаны дворянами? Укажите одно 
положение. 

 

18 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос:
– «Мы начали сие дело актом нашего доверия к российскому
дворянству, к изведанной великими опытами преданности его 
престолу и готовности его к пожертвованиям на пользу Отечества». 
2) ответ на второй вопрос:
– «дворянство добровольно отказалось от права на личность
крепостных людей»; 
– «составлены предположения о новом устройстве быта
находящихся в крепостном состоянии людей и о их отношениях 
к помещикам» 
Правильно даны ответы на два вопроса 2 
Правильно дан ответ на один вопрос 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Укажите любые две другие реформы, осуществлённые в годы правления 
императора, от имени которого составлен манифест, помимо указанной 
в тексте. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие реформы: 
1) земская реформа 1864 г.;
2) военная реформа 1874 г.;
3) реформа городского самоуправления 1870 г.
Могут быть указаны другие реформы 
Правильно указаны две реформы 2 
Правильно указана одна реформа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Что из перечисленного стало одной из причин (предпосылок) воцарения 
Василия Шуйского на российском престоле? 
– поражение России в Ливонской войне;
– заключение Столбовского мира;
– Московское восстание против Лжедмитрия I;
– введение урочных лет.
Объясните, как выбранное Вами положение связано с воцарением Василия 
Шуйского. 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – Московское восстание против Лжедмитрия I;
2) объяснение, например: Василий Шуйский, участвовавший
в расследовании дела царевича Дмитрия, был осведомлен 
о самозванстве Лжедмитрия I. В. И. Шуйский стал организатором 
мятежа в мае 1606 года в Москве, в ходе которого Лжедмитрий I 
был убит. Группа приверженцев В. Шуйского «выкликнула» 
(объявила) его царём, который был среди всех бояр знатнейшим 
по роду и стал главным претендентом на опустевший престол. 
Не дожидаясь всенародного избрания, князь Василий Иванович 
взял власть в свои руки. 
(Может быть приведено другое, близкое по смыслу объяснение.) 
Даны правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
«5 апреля 1242 года на льду Чудского озера произошла решающая битва. 

Рыцари построили свои войска в форме клина (по выражению летописцев – 
"свиньёй"). В центре находилась хорошо вооружённая и защищённая 
доспехами пехота, на флангах – тяжёлая конница. Дмитрий Донской хорошо 
знал боевые приёмы врага и перед сражением усилил свои фланги конницей, 
а против головы "свиньи" поставил менее подготовленных ополченцев. Как 
только вражеское войско вступило на лёд озера и двинулось на ополченцев, они 
стали с боем отступать. Рыцари, считая сражение выигранным, устремились 
вперёд. Но русские воины бросились и справа, и слева на малоповоротливую 
рыцарскую колонну. Конные дружинники схватились в кровавой сече 
с тяжёлой кавалерией врага. Мужественно сражались русские воины, их нажим 
на фланги "свиньи" всё более усиливался и закончился полным разгромом 
шведского войска». 
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом (обязательно заполните обе колонки таблицы). 

Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 
2) 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано следующее: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение 
текста 

1) Дмитрий Донской хорошо
знал боевые приёмы врага 

Александр Невский хорошо 
знал боевые приёмы врага 

2) их нажим на фланги «свиньи»
всё более усиливался и 
закончился полным разгромом 
шведского войска 

их нажим на фланги «свиньи» 
всё более усиливался и 
закончился полным разгромом 
немецкого войска 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, исправления 
сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, исправление 
сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены исправления 
(любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
 

Существует точка зрения, что, несмотря на целый ряд отличительных 
особенностей, процесс освоения Сибири в XVI и XVII вв. имел значимые общие 
черты. Приведите не менее двух фактов, положений, подтверждающих эту 
общность. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены факты (положения): 
1) оба периода освоения Сибири сопровождались основанием
городов: в XVI веке основаны Тюмень, Тобольск; в XVII веке – 
Томск, Якутск, др.;  
2) в оба указанных периода главными целями походов становилось
подчинение местных племен и установление ясака (налога); 
3) основной состав участников походов и в XVI в (поход под
предводительством Ермака), и в XVII в. (экспедиция С. Дежнёва) 
был представлен казаками, служилыми людьми. 
Могут быть приведены другие факты (положения) 
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Правильно приведены два факта (положения) 2 
Правильно приведён только один факт (положение) 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

Исторический деятель, который, не имея знатного происхождения, смог 
достичь самых высоких гражданских и военных титулов Российской 
империи – «первый член Верховного совета», «генералиссимус морских 
и сухопутных войск». Поспособствовав воцарению императрицы, стал при 
ней фактическим правителем России. Однако после смерти императрицы его 
карьера резко сменилась опалой – вместе с семьёй он был сослан в ссылку, 
где вскоре и скончался.  
1) Укажите исторического деятеля, о котором идёт речь в тексте.
2) Укажите десятилетие, когда произошли описанные в тексте события.
3) Почему указанный исторический деятель был отправлен в ссылку?
Укажите одну любую причину.
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) исторический деятель – А.Д. Меншиков;
2) десятилетие – 1720-е гг.;
3) причина, например:
– борьба придворных группировок за власть привела к усилению
влияния на молодого императора Петра II нового фаворита – Ивана 
Долгорукова, который способствовал отстранению А.Д. Меншикова 
от власти и возвышению А.И. Остермана и Долгоруковых; 
– под влиянием Долгоруковых была организована проверка
финансовой деятельности А.Д. Меншикова, которая выявила 
многочисленные нарушения; 
– влияние на Петра II приобрела его бабушка, возвращённая из
монастыря, – Евдокия Лопухина, которая ранее была отстранена от 
власти не без поддержки А.Д. Меншикова и настраивала внука 
против фаворита;  
Могут быть названы другие причины. 
Правильно указаны император, название войны, дан ответ на 
вопрос 

3 

Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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